

今日关注

明天，谁为我们看病

因为工作原因，与医生、护士接触很多。最近明显感到的一个变化是，医务工作者的职业热情在下降。在一些县、乡，“楼起来了医生走了”的现象也较普遍。想起两会上一位政协委员的担忧：“这些年，我负责大学招生，发现‘医学’不再是一流高中毕业生青睐的热门专业。”不管是医院留不住人，还是职业吸引力下降，“医生去哪儿了”，这个问题需要我们认真面对。

平心而论，“白大褂”们着实不易。本科医学生毕业最少需要5年，博士医学生最少需要8年，执业要求高，工作压力大。许

多医生每天接诊数十人甚至上百人，长期处于超负荷状态。在不少人眼里，学医、从医不仅是件苦差事，而且风险不小。最近频频发生的伤医事件就引起广泛关注。今年2月，暴力伤医事件频发，全国60岁及以上老年人已达到2亿，20年后将达到4亿，超过美国总人口，如不未雨绸缪，看病难问题届时将更加突出。

虽然基层医生的流失涉及资源配置失衡的问题，但是我们不能不正视，如果任由医生“出走”“医荒”蔓延，任由医患关系越绷越紧，优秀人才远离医学之门，那么医改如何获得持续的动

力？明天，谁来给我们看病？当下，我们的医疗资源整体还比较短缺，资源不均衡较为突出，而医疗资源供需矛盾还在加剧，仅从“银发族”看，全国60岁及以上老年人已达到2亿，20年后将达到4亿，超过美国总人口，如不未雨绸缪，看病难问题届时将更加突出。

如何挽回“白大褂”的魅力？怎样找到医患关系的和谐平衡点？这些问题均指向医疗领域的深层积弊。目前，我国药品和耗材价格虚高，医疗服务价格偏低，“以药养医”困局仍未破解。比如，做一个胃癌手术，一般

需要3名医生、2名护士和2名麻醉师，历时约3小时的努力，手术费只有几百元，严重背离了医务人员的劳动价值。怎么弥补收入？只好从其他方面想办法。业内人士透露，有些耗材在国外售价仅200美元，到了中国可以翻几倍。不少医院就是靠药品、耗材、仪器检查来获得主要收入。创收导向和经济考量之下，加上医患沟通渠道不畅，导致医患双方缺乏信任，容易“擦枪走火”。

一位医生感慨，实现医生的价值，就是要让医生静心看病。没有公平合理的利益机制，缺乏调动医务人员积极性的劳动收入，医者难以静心，患者也难以安心。正是鉴于这一点，政府工作报告提出，健全医务人员等适应行业特点的薪酬制度，为重建医患信任铺垫“地基”。

实现“病有所医”是一个系统工程，诊治医疗行业自身的沉疴痼疾，必不可少。深入推进医改，理顺医药价格体系，还原医疗技术服务价值，让医生靠技术吃饭，拿“阳光收入”，才能重塑职业价值，让医生行医有尊严，让医患之间多一些顺畅。

(据《人民日报》)



3月22日，在郑州人民医院颐和医院，来自北京安贞医院等国内知名医疗机构的专家共同坐诊，正在为一名怀疑患有心脏病的患儿进行会诊。这是3月22—23日河南省先天性心脏病三级防治暨婴幼儿心脏超声及先天性心脏病新技术培训班举办期间的一项活动。此次培训班讲解的主题包括“经胸或经皮先天性心脏病的介入治疗进展”“胎儿及婴幼儿心血管畸形的超声诊疗”以及先天性心脏病微创治疗等，另外还进行了“腋下小切口法洛四联症矫治术、二尖瓣成形术”和“食道超声引导下先天性心脏病封堵或成形术”的手术演示。
史光/摄

内蒙古包钢杀医案凶手被执行死刑

在网络上曾引发持续关注的内蒙古包头钢铁(集团)有限责任公司(以下简称包钢)杀医案凶手李兴龙，在3月19日这天走到了生命的尽头。

3月19日，内蒙古包头市中级人民法院对外发布，2013年1月19日杀害包钢医院女医生朱玉飞的凶手李兴龙因故意杀人罪、以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪数罪并罚，经最高人民法院核准死刑并实行立即执行，3月19日被执行死刑。该案从案发到最终执行，历时1年零两个月。

凶手李兴龙，1968年生人，包钢钢联股份有限公司炼铁厂工人；受害人朱玉飞，1978年生，女，2002年参加工作，2007年硕士研究生毕业，包钢医院神经内科主治医师。

经法院审理查明，2013年1月18日，李兴龙因在网上购买了女士丝袜等情趣用品，被妻子发现并发生激烈争吵。怀恨在心的李兴龙随即找来擀面杖将妻子的头部和胳膊等处打伤，后其子李某带母亲去医院治疗。待二人走后，李兴龙于次日凌晨1时41分拨通120急救电话，谎称家中有人抽搐，要求急救人员抢救。此后因与120接线员发生争执，李兴龙遂产生报复念头。

1月19日凌晨1时55分许，包钢医院急诊室值班医生朱玉飞带领护士郑某某等4人到达李兴龙家，李兴龙谎称伤者在大卧室内，朱玉飞等人进入大卧室，李兴龙随即拿起菜刀砍向医护人员。在砍伤多人后，李兴龙持刀追上跑到最后的朱玉飞，猛砍其头部后侧，致朱玉飞受伤倒地。李兴龙上前用左手揪住朱玉飞的头发，右手持刀继续猛砍朱玉飞头部、面部、双侧上肢、右膝部数十刀，直至菜刀卷刃罢手。之后，李兴龙将自家入室的双层门全部反锁，打开家中的煤气灶释放煤气，意欲引爆。案发后，警方火速赶到现场，强行破门而入将其抓获。

女医生朱玉飞上门救人反被杀害的事件震惊社会。2013年3月11日，包头市中级人民法院依法组成合议庭不公开开庭审理了本案。同年4月2日，法院一审认定，被告人李兴龙犯故意杀人罪、以危险方法危害公共安全罪、故意伤害罪数罪并罚，一审被判死刑，剥夺政治权利终身。在李兴龙当庭提出上诉后，后经内蒙古高级人民法院二审维持原判。2014年3月19日李兴龙被执行死刑。

(据《甘肃法制报》)

外媒关注中国伤医事件

2014年，“南京殴护”事件又一次震惊世界，外媒集中关注中国医生的执业环境。首先是英国广播公司(BBC)两次对中国医疗暴力事件进行报道。继而是《时代周刊》提出疑问，为什么中国医生

不断被打？并称在中国从事一线医护工作正在成为一场噩梦，对中国越来越恶劣的医疗环境进行了披露……这些都将中国的医疗暴力淋漓尽致地展现给全世界。

(据《医学界》)

上海市五院伤医事件追踪
突如其来伤害

不过5分钟左右。真的是突如其来。”

上海市公安局闵行分局碧江路派出所副所长何文忠告诉记者，张某在被带至派出所后，情绪仍然非常激动。

目前，犯罪嫌疑人张某已被警方刑拘，等待他的将是法律的严惩。但是对3名受伤的医务人员及其家人来说，几分钟内发生的事情，却可能成为他们刻骨的伤痛与挥之不去的梦魇。

二问：之前发生了什么？

据院方介绍，犯罪嫌疑人张某现年68岁，今年2月因为下肢水肿来该院治疗，当时由蔡医生收治，张某住院3天但不愿配合治疗，后要求出院。3月初，张某再次来到市五院住院就诊，经过淋巴结活检后提示肿瘤腹腔转移可能。

“3月11日，张某在住院期间曾试图跳楼自杀，被科室的两位医生救下，告诉他可以通过化疗、放疗等手段治疗，护士也几番安抚他。”向明介绍说，“14日，蔡医生还专门请肿瘤内科专家对张某进行会诊，决定进行保守治疗。但是他拒绝了所有治疗方案，在没有签字的情况下，于16日自行出院。”

据向明介绍，在两次住院期间，张某并没有与医务人员发生过任何冲突或表示过任何不满，“大家只是觉得他非常倔，因为没有家人陪伴，大家也觉得他很可怜。”

医务人员救下了试图轻生的张某，没想到张某回报他们

的，不是积极配合治疗，竟是横相向。

三问：接下来该如何？

截至记者发稿时，3名受伤的医务人员已经被转到闵行区中心医院接受救治，此举主要是由第三方医院对3人的伤势作出鉴定。3人目前均无生命危险。

据记者了解，2名护士被刀砍中头部致头表裂伤，有大量流血；而伤势最严重的是蔡医生，他头表有3处裂伤，右手的食指和中指呈开放性骨折。“蔡医生的伤势令人担忧，因为他是外科医生，右手的食指和中指对手术操作的准确性至关重要。如果伤势严重，很可能对蔡医生未来的职业发展造成影响。”向明说。

除了4名伤者，其他医务人员的心理状态也是接下来院方需要重点关注的。事发当时，蔡医生身边还有2名高校在读的实习医生。向明告诉记者，目睹自己的带教老师被砍得头破血流，两位学生吓得大哭起来，“很担心这会对他们造成严重的心理伤害”。

记者了解到，市五院一方面将做好医务人员的安抚工作，对全体医务人员进行心理疏导；另一方面也将提醒医务人员提高防护意识，并加强医院的安全巡逻。

悲剧之后，是不是还会再有悲剧？对于医务人员和患者，对于整个社会，要从根本上解决暴力伤医事件，问题似乎远没有结束……

(据新华社)

郊外捋柳絮 老汉发病亡

本报记者 李季

直击120
记者在行动

老区来了专家医疗队

3月21日，驻马店市中心医院组织了“走进老区送医送药”大型活动，针对心血管疾病、消化道疾病、季节性疾病等，为确山县竹沟镇农民群众开展了义诊。

丁宏伟 陈思好/摄影报道



各地快讯

开封筹集疾病救助基金

本报讯 (记者李季)记者从近日召开的开封市红十字工作会议上获悉，开封市要求围绕患者的需求，做好疾病救助基金筹集等工作。

据了解，2014年，开封市红十字会将继续做好先天性心脏病儿童救助基金、白血病儿童救助基金和慢性肾功能衰竭贫困救助基金的资金募集；加大应急救护培训力度，开展卫生救护培训“五进”活动(进机关、学校、企业、农村、社区)；大力推动无偿献血和造血干细胞捐献工作，逐步扩大造血干细胞捐献志愿者队伍；建立人体组织器官捐献工作委员会。

濮阳救助膝关节置换患者

金按60%的比例报销。

据介绍，濮阳每年需要行膝关节置换术的患者有近干人，但是实施手术人数仅占其中的30%~40%，大部分患者因为贫困而放弃手术。此次经濮阳市人民医院骨科诊断，确诊

可以实施膝关节置换术的患者，在填写“春立阳光计划”项目捐助表后，经当地民政部门及行政单位认定为贫困家庭，再由中华慈善总会公共事业部审批同意的，就可以免费接受手术救治。

河南医学高等专科学校

以焦裕禄为镜 聘最美村医为师

本报讯 (记者李亚威)师生党员共同观看电影《焦裕禄》，学习焦裕禄精神，践行群众路线；聘请“最美乡村医生”郭光俊为校辅导员，向身边的榜样学习……3月21日下午，河南医学高等专科学校组织全体党员

人，办好人民满意的医学教育”。聚焦“四风”、着眼育人，突出医学教育特色和学校特点，针对活动的对象，切实解决好理想信念、群众观点、思想方法、精神状态和执政能力等5个方面的问题，正校风、正教风、正学风。

责任，让生命延续

□李红

“心脏检查结果显示，病情在加重，必须立即做手术。”3月20日17时左右，河南省胸科医院心血管病四病区副主任郑向阳向患者的女儿任星星和村支书任桃林告知。

检查结果显示，患者任新安这8天的升主动脉扩张有所加重，大出血的可能性增加，一旦血管破裂，生命将无可挽回。

术前谈话在医生办公室进行。郑向阳邀请任星星、任桃林、任新安的弟弟及乡亲代表共同参加。

郑向阳先指着桌上的心脏模型给大家讲解了I型主动脉夹层到底是一种什么病，然后坦率地说，这是一个救命手术，不是根治术。从风险角度讲，人体从36摄氏度的正常温度降到术中的18摄氏度，手术完成后再回升至36摄氏度，这个过程对人体的肝、肾、脑部功能都有较大影响。手术本身也可能造成患者肝肾功能损害，出现急性肾功能衰竭，这将会增加治疗时间和费用。

当说到肾损害的严重后果时，房间里安静极了，患者亲友的表情凝重。

“这种急诊手术，术中如果出现大出血，患者的血管可能随时破裂。我们去年就遇到过这种情况……有时，医生也很

为难：不做遗憾，做了后悔。但是，手术是治疗这种疾病的唯一方法。”

任星星安静地坐在郑向阳身旁，一只手托腮，低头凝神听着。当得知手术这么危险时，泪花不停地在她的眼圈里打转，她努力地睁大眼睛，把泪水逼了回去。

郑向阳也讲了河南省胸科医院对开展这种手术还是非常有信心的，他说：“去年我院I型主动脉夹层手术做了100余例，成功率99.2%。因此，这次手术成功的希望还是很大的。”

“当然了，这种病手术再顺利，也比别的病恢复困难。如果换瓣膜，患者需要终生服药，药费不低，每年也就一两百万元。”

“每年多少？”亲友们不约而同地问。他们有些不敢相信自己的耳朵。得到确认后，亲友们都大大松了口气：“这，能拿出来。”

任桃林这几天一直为任新安一家人奔忙，他显然已成为患者家属们的主心骨。他说：“这么高的成功率，出院后的费用也不贵，不那么揪心了！”

术前谈话结束后，任星星扭身回到父亲的床前，俯身笑着低声向父亲说着什么。

其实，自从任新安住进病房，几个小时里任星星不离左右，不停地和父亲说话。她用沾

湿的棉签湿润父亲的嘴唇，又摸摸父亲的额头，给父亲蘸蘸眼角。两个多小时里，任星星一直俯身低语和父亲说着悄悄话。

小姑娘微笑着轻声说：“爸，人家医院技术条件可好了，这样的病都治疗好了许多例。”

“已经给您打了麻醉药了，您一睡着，再一睁眼，手术就做完了。”

“爸，不紧张，咱都不紧张。”

“爸，你病治好了，要挣钱供我上学，你答应了啊，不许反悔啊！”

“病好了我带你去吃好吃的。”

“别提劲儿，眯眼休息会儿。”

病房里的一位病友由衷称赞道：“这小姑娘真懂事！”

听到这句话，任新安睁开微闭的双眼，用沙哑的嗓音心疼地说：“这个家全指着他了！”

打过麻醉药的任新安在女儿抚慰下，安详地睡着了。

一切准备工作就绪，该是任新安进手术间的时间了。郑向阳和来接患者的护士们一同推着安卧在病床上的任新安走向手术间。

“我们等着您出来啊，爸。”

当任新安将要被送入手术间大门时，任星星又俯身向父亲嘱咐道。